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ATA DA 71ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DOS CURSOS DE MESTRADO E
DOUTORADO EM BIOQUÍMICA E BIOLOGIA MOLECULAR DE 2022

Aos vinte e três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às oito
horas e quatro minutos, na Sala de Videoconferência do INBIO, sob a presidência do Professor
MALSON NEILSON DE LUCENA, reuniu-se o Colegiado de Curso dos Cursos de Mestrado e
Doutorado em Bioquímica e Biologia Molecular (Programa Mul�cêntrico) para a septuagésima
primeira reunião ordinária. Es�veram presentes os representantes docentes FABIANA
FONSECA ZANOELO, GIOVANA CRISTINA GIANNESI, JEANDRE AUGUSTO DOS SANTOS JAQUES
e RENATA TRENTIN PERDOMO e a representante discente CLAUDIANE VILHARROEL ALMEIDA.
O professor DOUGLAS CHODI MASUI jus�ficou sua ausência. O Presidente verificou a
existência de quórum, deu as boas-vindas aos presentes, e declarou aberta a reunião na qual
foram apreciados os documentos conforme os itens divulgados em Edital e constantes no
processo SEI 23104.018895/2022-90: 1. Aprovação da ata da 70ª Reunião Ordinária. Após as
correções apontadas pelos membros do colegiado, a ata foi aprovada e assinada. 2.
Aprovação da ata da Reunião Extraordinária 1 - Novo regulamento do PMBqBM. Após as
correções apontadas pelos membros do colegiado, a ata foi aprovada e assinada. 3.
Aprovação da ata da Reunião Extraordinária 2 - Recredenciamento. Após correções, a ata foi
aprovada e assinada pelos membros do colegiado. 4. Expediente. Foi aprovada a inclusão do
assunto: 4.1. Situação do aluno de doutorado VALÉRIO SOUSA DA SILVA. 5. Posse
representante discente - Claudiane. A nova representante discente, Claudiane Vilharroel
Almeida, é aluna do segundo ano do curso de doutorado e foi eleita pelos alunos do programa
por meio de votação em formulário eletrônico. O presidente apresentou a ata do processo
sele�vo e o Termo de Posse emi�do pela Associação de Pós-Graduandos (APG). Deu as boas-
vindas à aluna e solicitou sua par�cipação trazendo a visão dos alunos para as reuniões do
colegiado. 6. Aprovação das resoluções emi�das ad referendum. Foram homologadas as
Resoluções nº 206 a 217, emi�das ad referendum no período de 30 de maio a 08 de julho de
2022. 7. Aprovação de banca de qualificação de doutorado. Foi aprovada  a banca de
qualificação de doutorado de Nelciele Cavalieri de Alencar Guimarães, orientada pela
professora Giovana Cris�na Giannesi, composta pelos doutores Jeandre Augusto dos Santos
Jaques (UFMS - presidente), Charles Kiefer (UFMS - �tular), Alda Maria Teixeira Ferreira (UFMS
- �tular), Malson Neilson de Lucena (UFMS - suplente) e Maria Rita Marques (UFMS -
suplente). 8. Aprovação das bancas de qualificação de mestrado. Foram aprovadas as
seguintes bancas de qualificação de mestrado: 8.1. Ana Lorena de Oliveira Simas, orientada
pela professora Giovana Cris�na Giannesi, a banca composta pelos doutores Jeandre Augusto
dos Santos Jaques (UFMS - presidente), Karina Marcia Ribeiro de Souza Nascimento (UFMS -
�tular), Marivaine Silva Brasil (UFMS - �tular), Malson Neilson de Lucena (UFMS - suplente) e
Maria Rita Marques (UFMS - suplente). 8.2 Anny Beatriz da Silva, orientada pela professora
Alda Maria Teixeira Ferreira, a banca composta pelos doutores Giovana Cris�na Giannesi
(UFMS - presidente), Carla Cardozo Pinto de Arruda (UFMS - �tular), Carla Le�cia Gediel
Wendt (UFMS - �tular), Aline Etelvina Casaril (UFMS - suplente) e Vagner Fiuza (UFMS -
suplente). 8.3. Bruna Castro de Barros, orientada pela professora Alda Maria Teixeira Ferreira.
A banca será composta pelas doutoras Fabiana Fonseca Zanoelo (UFMS - presidente), Eliane
Ma�os Piranda (UFMS - �tular), Maria Carolina Silva Marques (UFMS - �tular), Inês Aparecida
Toze� (UFMS - suplente) e Alessandra Gu�errez de Oliveira (UFMS - suplente). 8.4 Camila
Langer Marciano. O presidente informou que o requerimento foi assinado por ele, na
qualidade de coordenador do curso, em subs�tuição ao professor Douglas Chodi Masui,
orientador da aluna. O presidente informou também que a aluna é coorientada pelo professor
Roberto Ruller, mas que a coorientação ainda não está oficializada, porque ainda não foi
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aprovada em reunião. Foi aprovada a banca composta pelas doutoras Fabiana Fonseca
Zanoelo (UFMS - presidente), Giovana Cris�na Giannesi (UFMS - �tular), Hamilton Cabral (USP
- �tular), Alda Maria Teixeira Ferreira (UFMS - suplente) e Rodrigo Simões Ribeiro Leite (UFMS
- suplente). 8.4 Emylli Areco Pereira, orientada pela professora Renata Tren�n Perdomo. A
banca será composta pelos doutores Mônica Cris�na Toffoli Kadri (UFMS - presidente), Ana
Camila Michele� (UFMS - �tular), Renata Matuo (UNIGRAN - �tular), Denise Brentan da Silva
(UFMS - suplente) e Rodrigo Juliano Oliveira (UFMS - suplente). 8.5 Isabela Borges da Mota
Silveira, orientada pela professora Renata Tren�n Perdomo. A banca será composta pelos
doutores Jeandre Augusto dos Santos Jaques (UFMS - presidente), Danielle Bogo (UFMS -
�tular), Ana Tereza Gomes Guerreiro (FIOCRUZ - �tular), Soraya Solon (UFMS - suplente) e
Simone Schneider Weber (UFMS - suplente). 8.6 Lais Correa de Lima, orientada pelo professor
Malson Neilson de Lucena. A banca será composta pelas doutoras Mônica Cris�na Toffoli Kadri
(UFMS - presidente), Suely Gomes de Figueiredo (UFES - �tular), Allany Furtado (UFRN -
�tular), Fabiana Fonseca Zanoelo (UFMS - suplente) e Alda Maria Teixeira Ferreira (UFMS -
suplente). Todas as qualificações serão realizadas em ambiente virtual.  9. Aproveitamento de
créditos. O colegiado aprovou as solicitações de aproveitamento de créditos das alunas de
doutorado: 9.1. Isabela Pavão Vargas. Solicitou aproveitamento de 27 créditos cursados no
mestrado do PMBqBM. 9.2 Ana Paula Ramos Pereira. Também foi aluna de mestrado do
programa e pediu aproveitamento de 28 créditos. 9.3. Ta�ane Auxiliadora Ribeiro Rodrigues.
Solicitou aproveitamento de créditos para as disciplinas Estágio de Docência I e II, mediante
comprovação de experiência em docência na Faculdade Unicesumar de Corumbá. O
aproveitamento de créditos foi aprovado com respaldo no art. 82, §3º do Regulamento dos
Cursos de Pós-Graduação stricto sensu da UFMS. 10. Análise dos pedidos de inclusão de
coorientação. Foram aprovados os requerimentos de inclusão de coorientação dos alunos de
doutorado: 10.1 Henrique Ranieri Covali Pontes, orientado pelo professor Malson Neilson de
Lucena, que requer a inclusão da professora Renata Santos Rodrigues, do Ins�tuto de
Gené�ca e Bioquímica da Universidade Federal de Uberlândia, como coorientadora. 10.2 Luís
Henrique de Oliveira Almeida, orientado pela professora Maria Lígia Rodrigues Macedo, que
requer a inclusão do professor Marlon Henrique e Silva Cardoso, pesquisador visitante na
UFMS, como coorientador. Como o aluno já está no 3º ano do curso de doutorado, o
colegiado decidiu por solicitar uma carta em que conste a jus�fica�va de inclusão do
coorientador, que ingressou recentemente na UFMS como visitante. 11. Cancelamento de
matrícula em disciplina. Foi aprovado o requerimento da aluna de doutorado Isabela Pavão
Vargas, que solicitou cancelamento na disciplina “Tópicos Especiais: Ensino Superior:
Concurso Docente”. O requerimento data de 04 de agosto, portanto está dentro do prazo hábil
para cancelamento da disciplina, que teve início em 05 de agosto. 12. Aprovação dos projetos
de mestrado. Foram aprovados os projetos das alunas de mestrado Lais Rocha de Sá (com
modificações), Luiza Calastro Carneiro e Nathalia Nunes Glienke. O presidente sugeriu alterar
o formulário de avaliação do projeto, para que conste somente “aprovado” ou "reprovado". O
colegiado aprovou a modificação do formulário de avaliação dos projetos, para que se re�re a
situação “aprovado com modificações” e que se mantenha espaço para comentários do
avaliador ao trabalho. 13. Aprovação dos relatórios anuais. Foram aprovados os relatórios
anuais dos alunos de doutorado: Nelciele Cavalieri de Alencar Guimarães (com
modificações); Claudiane Vilharroel Almeida; Luís Henrique de Oliveira Almeida; e Rodrigo
Ma�os Silva Galeano. A professora Giovana sugeriu estabelecer um prazo para entrega dos
relatórios corrigidos, para que o aluno tenha oportunidade de adequar o projeto antes da
qualificação, considerando as observações dos avaliadores. 14. Situação do aluno de
doutorado Valério. Valério Sousa da Silva ingressou no curso de doutorado em março de
2021 e é orientado pela professora Renata Tren�n Perdomo. O aluno, que reside em Ponta
Porã, propôs a realização de trabalho com experimentação animal em Campo Grande, durante
duas semanas por mês, mas de forma intercalada. A professora Renata explicou que não é
viável realizar a experimentação em semanas intercaladas e que concorda que o trabalho seja
desenvolvido durante duas semanas por mês, desde que sejam consecu�vas. O aluno já
finalizou os créditos, é par�cipa�vo nas a�vidades do programa, mas ainda não apresentou o
plano de a�vidades. O presidente explicou que o aluno tem o direito de trancar o curso duas
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vezes por seis meses, conforme previsto em regulamento. Após apreciação, o colegiado se
posicionou contra a proposta da realização do projeto em semanas intercaladas, jus�ficado
pela inviabilidade da realização do projeto nesses moldes. 15. Outros assuntos. A professora
Giovana sugeriu discussão sobre a estrutura da qualificação de mestrado, na qual o aluno
deve entregar um trabalho completo estruturado com resultados, discussão, metodologia,
conclusão, ao contrário do estabelecido para o doutorado, no qual é aceito ar�go para a
qualificação. A professora Fabiana sugeriu estabelecer para a qualificação estrutura composta
por introdução, obje�vo, metodologia e ar�go em construção. A professora Giovana sugeriu
levar esse item para a reunião do colegiado geral. O professor Jeandre opinou por manter a
estrutura completa e transpor o modelo da qualificação para a defesa. O presidente lembrou
que quaisquer alterações devem estar de acordo com o regulamento geral e sugeriu nova
discussão sobre o assunto quando o novo regulamento do programa for aprovado pela PROPP.
Em seguida, a professora Fabiana perguntou sobre a possibilidade de aumentar o número de
vagas de orientação, pois tem a perspec�va de cinco orientações de doutorado. O presidente
informou que tem que consultar o colegiado geral, mediante jus�fica�va. A professora
Fabiana sugeriu aguardar o processo sele�vo do ano de 2023 para fazer a solicitação. Na
sequência, o presidente informou que optou por não par�cipar do processo sele�vo da rede
para ingresso de pós-doutorandos; informou também que foi publicado o edital CNPq/Capes e
que vai aguardar a secretaria geral divulgar os critérios de par�cipação. O presidente informou
que o aluno Luís Henrique de Oliveira Almeida recebeu bolsa Fundect mas que o aluno foi
também aprovado em concurso público, por isso a bolsa foi, excepcionalmente, transferida
para Isabela Pavão Vargas, que vai receber pelos onze meses restantes. Em seguida, o
presidente informou que o aluno Luís Henrique de Oliveira Almeida não vai mais representar
o programa na SBBq, e que será subs�tuído pela aluna Ana Paula Ramos Pereira. O presidente
informou também que o encontro com os alunos será realizado online, para possibilitar maior
par�cipação, e que pretende realizar o evento no próximo ano de forma presencial. Sobre o
aluno de doutorado Arthur dos Santos Montanholi, que está matriculado, mas não está
cursando os créditos, o presidente disse que teve uma reunião com a orientadora Maria Rita
Marques e informou que vai marcar reunião com o aluno novamente para conversar. Por fim,
o presidente informou que realizou reunião com a embaixadora da rede com professores e
alunos, na qual apresentou a evolução do curso em publicações. A embaixadora falou na
reunião e vai levar os pontos discu�dos para a reunião da SBBq. Nada mais havendo para ser
tratado, o Presidente encerrou a reunião agradecendo a presença e par�cipação de todos,
encerrando os trabalhos às dez horas e vinte minutos e, para constar, eu, Mariana Ribeiro de
Assunção, na qualidade de Secretária deste Colegiado, lavrei a presente Ata, que depois de
aprovada será assinada pelo Presidente e pelos demais membros presentes, no ato de sua
aprovação.

 

Campo Grande, 23 de agosto de 2022.

(Ata aprovada na 72ª Reunião Ordinária).

Documento assinado eletronicamente por Malson Neilson de Lucena,
Presidente de Colegiado, em 13/12/2022, às 08:10, conforme horário oficial
de Mato Grosso do Sul, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Jeandre Augusto dos Santos
Jaques, Professor do Magisterio Superior, em 13/12/2022, às 08:10,
conforme horário oficial de Mato Grosso do Sul, com fundamento no art. 6º,
§ 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
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Documento assinado eletronicamente por Fabiana Fonseca Zanoelo,
Professora do Magistério Superior, em 13/12/2022, às 08:11, conforme
horário oficial de Mato Grosso do Sul, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Claudiane Vilharroel Almeida,
Usuário Externo, em 13/12/2022, às 08:15, conforme horário oficial de Mato
Grosso do Sul, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Giovana Cris�na Giannesi,
Professora do Magistério Superior, em 13/12/2022, às 08:33, conforme
horário oficial de Mato Grosso do Sul, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.ufms.br/sei/controlador_externo.php?
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